	MÃ ĐỀ
…………………..
	ĐỀ THI GIỚI THIỆU KỲ THI CHỌN HSG LỚP 9
MÔN:HÓA HỌC
Thời gian làm bài:.150 phút
( Đề này gồm 05 câu, 01 trang)


Câu I: (2 điểm)
1. Biết X,Y,Z,A,B,C đều là hợp chất của nguyên tố Bari. Xác định các chất X,Y,Z,A,B,C rồi viết các phương trình phản ứng (ghi rõ điều kiện nếu có) thực hiện sơ đồ chuyển hóa:




A

B



C

X
        Y
 BaSO3      
    Z


2. Trình bày phương pháp điều chế các kim loại riêng biệt từ hỗn hợp CuS, FeS2, Al2O3, MgCO3
Câu II: (2 điểm)


1. Nêu 2 phương pháp điều chế CH4 từ rượu etylic và natri (các dụng cụ có đủ).

2. Có các bình kín (không có nhãn) đựng một trong số các chất khí sau: CH4, C2H4, C2H2, C3H6. Nêu phương pháp hóa học để nhận biết các khi đó?
Câu III: (2 điểm)

1. Cho hỗn hợp NaCl và NaBr tác dụng với dung dịch AgNO3 dư thì tạo ra kết tủa có khối lượng bằng khối lượng AgNO3 tham gia phản ứng. Tính thành phần % khối lượng của mỗi muối trong hỗn hợp ban đầu.

2. Có hỗn hợp gồm 2 hidrocacbon X, Y (chứa cùng số H trong phân tử, có số mol bằng nhau). Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp nói trên, thu được số mol nước gấp 3 số mol hỗn hợp đem đốt; số mol CO2 thu được nhiều hơn số mol nước một lượng bằng số mol mỗi hidrocacbon trong hỗn hợp. Số mol CO2 sinh ra do Y cháy nhiều hơn do X cháy một lượng bằng số mol mỗi hidrocacbon.
a. Xác định công thức phân tử 
b. Viết công thức cấu tạo có thể có của X và Y.
Câu IV: (2 điểm)

Hỗn hợp A gồm nhôm và kim loại kiềm M. hòa tan 2,54 g A trong lượng vừa đủ dd H2SO4 loãng thu được 2,464 lit H2 ở đktc và dung dịch Y chỉ gồm muối sun fat trung hòa. Cho Y tác dụng với dung dịch Ba(OH)2 cho tới khi gốc sun fat chuyển hết vào kết tủa thu được 27,19 gam kết tủa.


1. Xác định M và thành phần phần trăm theo khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp X


2. Cho X tác dụng với lượng nước dư tạo thành 500 ml dung dịch và khí H2. Tính thể tích khí H2 và nồng độ mol các chất trong dung dịch sau phản ứng.

Câu V: (2 điểm)

1. Hai hợp chất hữu cơ X, Y (đều mạch thẳng, chứa C, H, O). Một lít hơi của Y nặng gấp 2 lần một lít hơi của X và gấp 4,318 lần một lít không khí. Khi đốt cháy hoàn toàn chất Y tạo ra thể tích CO2 bằng thể tích hơi nước và bằng thể tích oxi đã dùng để đốt cháy. Cho biết các thể tích đo cùng ở điều kiện.

a. Lập CTPT của X, Y - Xác định công thức cấu tạo có thể có của X.


2. Hỗn hợp khí A gồm C2H2 và H2 có tỷ khối so với H2 là 6. Nung nóng 17,92 lít hỗn hợp A trong xúc tác thích hợp thu được hỗn hợp khí B. Đốt cháy hoàn toàn B trong oxi dư thu được x lít khí CO2 và y gam nước. Tính x, y (biết các khí đều đo ở đktc).
(Thí sinh được sử dụng bảng HTTH các nguyên tố hóa học)
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	Câu
	Đáp án
	Điểm

	1
(2 điểm)
	1. (1 điểm)

	
	
X: BaO,Y: BaCl2, Z: Ba(NO3)2, 


A: Ba(HCO3)2, B: BaCO3, C: Ba(OH)2 
Phương trình phản ứng:

(1)  Ba(HCO3)2  +  2NaOH → BaCO3  + Na2CO3   +  2H2O

(2)  BaCO3  +  CO2   +  H2O  →   Ba(HCO3)2  

(3)  Ba(OH)2+  2CO2   →    Ba(HCO3)2   
(4)  Ba(OH)2+  CO2   →    BaCO3 +  H2O  

(5)  BaO+  H2O  →  Ba(OH)2



(6)  BaCO3  →  BaO  +  CO2
(7)  BaCO3  + 2HCl   → BaCl2  +  CO2   +  H2O  

(8)  BaO +   2HCl   → BaCl2  +  H2O  

(9)  BaSO3  + 2HCl   → BaCl2  +  SO2   +  H2O  

(10) Ba(NO3)2  +  Na2SO3  → BaSO3 +   2NaNO3
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	2. (1 điểm) 

	
	Cho hỗn hợp tác dụng với dung dịch NaOH, Al2O3 tan: 



Al2O3 + 2NaOH ( 2NaAlO2 + H2O

Lọc ta thu được dung dịch và phần không tan (CuS, FeS2, MgCO3)



2H2O + CO2 + NaAlO2 ( Al(OH)3 + NaHCO3


2Al(OH)3 
[image: image1.wmf]0
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 Al2O3 + 3H2O



2Al2O3 
[image: image2.wmf]dpnc
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 4Al + 3O2
Cho hỗn ợp rắn còn lại tác dụng với dd HCl loãng, MgCO3 tan.

MgCO3 + 2HCl ( MgCl2 + CO2 + H2O

Lọc ta thu được phần dung dịch, cô cạn dung dịch rồi điện phân nóng chảy thu được Mg.



MgCl2 
[image: image3.wmf]dpnc
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 Mg + Cl2

Đốt hai chất rắn còn lại ta thu được 2 oxit



4FeS2 + 11O2 
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 2Fe2O3 + 8SO2


2CuS + 3O2 
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 2CuO + 2SO2
Khử hỗn hợp chất rắn bằng CO



CuO + CO 
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  Cu + CO2



Fe2O3 + 3CO 
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 2Fe + 3CO2
Hòa tan hỗn hợp 2 kim loại vào dd HCl dư, Cu không tan (tách được) và phần dung dịch nước lọc (dd FeCl2) đem điện phân dung dịch



FeCl2 
[image: image8.wmf]dpnc
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 Fe + Cl2
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	2
(2 điểm)
	 1. (1 điểm)
Cách 1: 

2C2H5OH + 2Na ( 2C2H5ONa + H2
C2H5ONa 
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C2H4 + H2O

C2H4 + H2 
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C2H6 
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 2C + 3H2
C + 2H2 
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Cách 2: 

C2H5OH 
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C2H4 + H2O

2H2O 
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C2H5OH + O2 
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CH3COOH + H2O

CH3COOH + 2Na ( 2CH3COONa + H2
2Na + 2H2O ( 2NaOH + H2
CH3COOH + NaOH 
[image: image16.wmf]0
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	 2. (1 điểm)

	
	- Dùng AgNO3/NH3 để nhận C2H2
CH ( CH + Ag2O 
[image: image17.wmf]0
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 AgC ( CAg + H2O
- Còn 3 chất dùng nước Brom để nhận ra CH4 không làm mât mầu còn C2H4 và C3H6 làm mất mầu

CH2 = CH – CH3  + Br – Br ( CH2Br - CHBr – CH3 
CH2 = CH2 + Br 2  (Br – CH2 – CH2 – Br
- Đốt cùng một thể tích 2 mẫu thử còn lại sau đó dẫn toàn bộ khí thoát ra vào dung dịch Ca(OH)2 dư

+ Nếu xuất hiện kết tủa nhiều hơn ( C3H6
+ Nếu xuất hiện kết tủa ít hơn ( C2H4

C2H4 + 3O2 
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 2CO2 + 2H2O
2C3H6 + 9O2 
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 6CO2 + 6H2O

CO2 + Ca(OH)2 ( CaCO3 + H2O
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(2 điểm)
	1. (1 điểm)



	
	Phương trình hóa học: 

                    NaCl  + AgNO3 ( NaNO3 + AgCl

                    NaBr  + AgNO3 ( NaNO3 + AgBr

Gọi x số mol NaCl, y số mol NaBr

+ Khối lượng AgNO3 tham  gia phản ứng: 
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*
[image: image21.wmf]x

m

AgCl

5

,

143

=





*
[image: image22.wmf]y

m

AgBr

188

=


+ Theo giả thiết lập đúng : 170(x+y)=143,5x + 188y
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% mNaBr = 72,16%
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	2. (1 điểm)


	
	Công thức của X, Y lần lượt có dạng CxHy , CzHy. Số mol mỗi chất là a (mol)

Phương trình phản ứng cháy:
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Theo đề ta có:
ay/2 + ay/2  =  3(a + a)  
[image: image31.wmf]Û


ay  =  6a

[image: image32.wmf]Þ

  y  =  6
       
mặt khác:
a(x + z) – ay  =  a

[image: image33.wmf]Þ


x + z  =  7



và
az – ax  =  a


[image: image34.wmf]Þ


z  =  x  +  1


Suy ra x = 3  và  z  = 4





CTPT của X và Y lần lượt là 
C3H6 và C4H6.
CTCT có thể có :
X có 1 CTCT mạch hở và 1 CTCT mạch vòng

Y có 4 CTCT mạch hở và 3 CTCT mạch vòng
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(2 điểm)
	1. Gäi sè mol M vµ Al trong 2,54 g hçn hîp lÇn l­ît lµ x vµ y.

Ta cã: x.M  + 27y = 2,54     (I)

- T¸c dông víi dd H2SO4 lo·ng:

                  2M    +    H2SO4   
[image: image35.wmf]®

    M2SO4   +       H2                      (1)

                    x                                   0,5x              0,5x             

                  2Al    +    3H2SO4 
[image: image36.wmf]®

   Al2(SO4)3     +      3H2                (2)

                    y                                      0,5y                1,5y 

Ta cã 0,5x + 1,5y = 0,11    (II)

Dung dÞch Y chøa M2SO4 vµ Al2(SO4)3. Cho t¸c dông víi dd Ba(OH)2 ®ñ ®Ó kÕt tña võa hÕt gèc =SO4.

       M2SO4  +  Ba(OH)2  
[image: image37.wmf]®

  BaSO4(  +    2MOH                           (3)

       0,5x                                  0,5x              x 

       Al2(SO4)3  + 3Ba(OH)2 
[image: image38.wmf]®

 3BaSO4( +  2Al(OH)3(                  (4)

       0,5y                                   1,5y             y

Do M lµ kiÒm m¹nh => ta cã p­.

       MOH + Al(OH)3   
[image: image39.wmf]®

  MAlO2  + 2H2O                                    (5)
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=> VËy kÕt tña cßn Al(OH)3 => MOH ph¶n øng hÕt vµ hoµ tan ®­îc x mol Al(OH)3 theo p/­ (5). 
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   (III)

Từ (II) và (III) => 
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thay vào (I) ta ®­îc: 0,04M + 0,06.27 = 2,54 => M = 23. VËy M lµ Na.            
	0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

	5
(2 điểm)
	1. (1 điểm)

	
	Theo bài: MY = 4,318 x 29 = 120

MX = 120:2 = 60

Gọi CTPT của Y là CxHyOz
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Đặt CTPT (CH2O)n, vậy 120 = 30 n ( n = 4

( CTPT của Y là C4H8O4
Chất X có C, H, O có M = 60

- Nếu X có 1 nguyên tử  ( khối lượng gốc là 44 ( gốc là C3H8 ( X là C3H8O (tương ứng 3 CTCT)

- Nếu X có 2 nguyên tử  ( gốc là C2H4 ( X là C2H4O2 (tương ứng 3 CTCT)
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	2. (1 điểm)

	
	Hỗn hợp khí A gồm C2H2 và H2 có tỷ khối so với H2 là 6. tỉ lệ số mol các khí trong hỗn hợp là: 0,2: 0,8

Trong 17,92 lit hỗn hợp khí có 0,16 mol C2H2 và 0,64 mol H2

 Khi nung nóng hỗn hợp A trong xúc tác thích hợp thu được hỗn hợp khí B. Đốt cháy hoàn toàn B trong oxi dư thu được x lít khí CO2 và y gam nước. 

Ta có : số mol CO2 = 2 số mol C2H2  = 0,32 mol

x = VCO2 = 0,32. 22,4 =7,168 lit

Số mol H2O = số mol C2H2  +  số mol H2 = 0,8 mol

y = 0,8.18 = 14,4 gam 
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_1482164542.unknown
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_1296385787.unknown
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